

“鬼市”暗藏一元过期药

专家称服过期药存风险 执法部门将进行查处

3月31日凌晨两点刚过,天津复兴路东侧一片棚户区的空地上便陆续出现了许多身影。有摆摊儿的,也有逛市的,这天是星期六。当地人也说不清楚从什么时候开始,每周六,这里便成了人们约定俗成的“鬼市”。

在这里,摊主们把自家的东西摆出来,等待雇主的光顾。逛“鬼市”的人则拿手电或戴着头灯穿梭其中。而在“鬼市”边缘的一条不起眼的巷子里,则是十几名卖药人的“固定摊位”,其中的很多过期药品无论种类,都卖一元一盒。

4月15日,记者将这一情况反映给了天津市市场和质量管理委员会的工作人员,他们表示会组织人员对这些出售过期药的药贩进行查处和打击。

3月31日凌晨两点,当大多数人还在睡梦中,天津复兴路东侧的一片棚户区里却悄然出现了一群“忙碌”的身影。“哗啦”一声,塞得鼓鼓囊囊的编织袋中的物件被尽数倾倒在地板上,有些摊主会适当整理下货品,而有些则完全不讲究,任由物件就那样堆着。不同于卖服装、日用品的摊主占据着最好的位置,十几名卖药人的摊位则躲在“鬼市”的暗影里,只有药贩自己脑袋上闪烁的头灯,告诉人们这里也是“鬼市”的一部分。



A

“鬼市”上卖药 过期药占绝大多数

今年64岁的周树生(化名)是当地人。退休之后,每周逛“鬼市”成了他雷打不动的行程,除了在这里买点日用品外,他还会特别留意那些卖药的摊子上会有什么药。

凌晨3点多,一位40多岁的药贩散开了自己的包袱,复方丹参滴丸、连花清瘟胶囊、银杏叶片等几十种几百盒的药品呈现了出来。药贩说,他这里的药都是一块钱一盒,不论大小盒。

黑暗中,周树生蹲下来慢慢地挑选起来,几分钟后,他把选好的几盒药递给药贩看了一下,然后付钱离开。

“我一共买了7盒药,这样的药摊一般都不讲价的,摊主说多少钱就是多少钱。”他说,“我一般来这儿都是买些感冒冲剂。”

贪图价格便宜,是周树生总到“鬼市”买药的主要原因。虽然周树生每个月拿着4000多元退休金并且还有医保卡,但这里药品的价格还是吸引着他每个周六都要来逛逛。他来这里“淘”药的事儿也知道,每回看见他又买药,或者又和老伴喝些药就数落他们,但是并没有什么效果。

这些出售的药品中,有一部分的外包装比较陈旧,甚至出现了破损;也有一些是从包装较为完好的纸箱中拆出来销售的。每当这样的药被摆在药摊上,就会围过来一堆年轻人和中年人,他们一拿就是十几盒或者几十盒。

“我们自己拿回去吃啊。”在遇到有人询问为何买这些药时,他们大多数都警惕地如此回答,但实际上他们买回去的这些药种类差异很大。“谁知道他们买回去干什么,都是‘鬼市’上的常客。”常来这里逛的马师傅说。

B

药贩对药品来源大都讳莫如深

“这些药是我们家老人去世后剩下的,老人去世之前吃的,老人走了,留着没用,现在我们拿出来换点儿零花钱。”有些药贩这样向问询者解释出售药品的来源。但是附近居民说,药贩们这样的说法并不可信,“谁家老人去世前能一下子吃几十种药,而且治的病都不一样,药从哪儿来的没有人能说得清,很多人都说是收的。”

虽然这些摊主都口口声声说自己卖的“没有假药”。不过,从他们所售的药品中看,临近过期和已过期药占绝大多数,其中又以过期药居多。一些药盒上还贴着“医院专用”的标签,或标有“早晚各一片”“空腹”等手写的医嘱字迹。

在一个药摊上,所出售的辛伐他汀胶囊、头孢克洛缓释胶囊、胰激肽原酶肠溶片等药品都已过了保质期,少的过期

三四个,多的过期一两年。这些过期的药品多数叫价一元,而其中的四瓶有效期标注截止于2016年3月的20%人血白蛋白,却被药贩要出了每瓶50元的高价。而除了有效期外,在药品外包装的明显处,被明确注明需要在室温2℃至25℃条件下保存,从药贩贩卖时的随意性来看,很难保证其具备完善的药品储存条件。

C

医生提醒买药者,服用过期药隐患大

清晨6点多,“鬼市”上卖药的人们逐渐散去,地上零星地散落着一些药盒和被拆去或丢掉了的药物包装,证明着这里曾发生的交易。

今年73岁的刘永福(化名)穿着一件已经磨得发亮的黑棉袄,弓着背在散落在地上的药品中找到了两袋没有拆去塑料包装的膏药。刘永福说,以前在很多市场都有药贩出售这类即将

过期或者已过期的药,随着这两年政府打击力度的加大,在一般的旧货市场上已经见不到这种出售临期药的药贩了。

陕西省人民医院李小凤主任医师表示,药品过期后,其有效成分含量降低,药品发挥不出原来的药效,有时甚至会导致药品化学成分改变,对人体产生损害。有的药在空气中放置时间过长,容易被氧化,而氧化后的药对人体

有害。还有一些过期药品被服用后会引发过敏和休克。同时,药品长期存放在干燥的地方会脱水,存放在潮湿处会吸潮,吸潮或脱水后的药品进入人体内不分解,使人体吸收不到有效成分。对于一些买药人认为冲剂类药品即使过期影响也不大的说法,李小凤说,冲剂类药品在一定温度下会发生霉变,孳生细菌,而这样的变化是肉眼很难分辨的。

D

执法部门将组织人员查处“鬼市”药贩

在距离“鬼市”100多米处的西关大街上,就有一个天津知名的旧货市场。附近居民田先生说,以前曾有很多药贩在这里卖药,但后来这里的药贩几乎绝迹,“‘鬼市’那边卖过期药的人现在只敢天亮前出来,和执法部门玩起了‘捉迷藏’。”

而在这处白天经营的旧货市场,不时能看到穿着制服的工作人员在巡视。

据3月26日天津有关部门发布的

消息,天津市对零售药店、医疗机构实施专项检查,严厉查处由非法渠道购进药品的行为,同时建立了过期药品回收机制,目前已在29家零售连锁药店开展过期药品回收工作,下一步还计划将过期药品回收的网点增加到100家。同时,从源头上打击向非法药贩出售药品的行为,杜绝使用后的药品包装外流。

4月15日,记者将暗访的情况反映

给了天津市市场和质量管理委员会,该委员会的工作人员表示,很长一段时间以来,他们已经加大了对出售“一元药”药贩的打击力度。在白天经营的各类市场上会有专人巡查,这类摊贩几乎绝迹,但是“鬼市”时间是在凌晨,所以未能及时发现这些药贩,在了解到这类情况后,他们会马上组织人员对这些出售过期药的药贩进行查处和打击。

(王天琪 付焱)